

EL DEFENSOR DE GRANADA

XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado)

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS FORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al f. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

16.766

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal Martes 1.º de Septiembre de 1914

TAQUERES: Paco Seco de Lucena, 11

La peor solución

El diario norteamericano *New York Herald* publicó días pasados una sensacional noticia sobre la terminación de la guerra europea, noticia que reprodujeron, con las naturales reservas, los periódicos de todos los países.

Según dicha información, Alemania, en cuanto obtuviese algunas ventajas en territorio francés solicitaría el apoyo de los Estados Unidos para proponer a Inglaterra unas condiciones de paz beneficiosas para ingleses y alemanes.

La suscripción de *New York Herald* no ha sido, ni con mucho, confirmada. Por el contrario, los hechos, con su fuerza convincente inapelable, la vienen desmintiendo con asiduidad demoledora. Las noticias que se reciben del teatro donde se desarrolla esa gran tragedia a que se lanzó, inhumana, la Europa progresiva, desvirtúan por completo las sospechas del periódico neoyorquino, pues revelan que el estampido brutal de los odios seculares no se extinguió ni ha de extinguirse aún, en mucho tiempo.

Pero aunque la noticia de *New York Herald* resulte falsa, o por lo menos, muy lejos de confirmación, no estará de más, ya que la fantasía no presta ancho campo para ello, que meditemos sobre las ventajas o inconvenientes de ese hipotético cesar de hostilidades en los momentos presentes.

A poco que ahondemos en las causas promotoras del actual conflicto observaremos que cada una de las naciones que en él intervienen subordinan su conducta a un móvil próximo o aparente del cual hacen deducir la actitud belicosa que adoptaron.

Bajo este superficial punto de vista los ingleses luchan por asegurarse la hegemonía mercantil que ven amenazada por las aspiraciones germánicas; los franceses por saciar sus anhelos de revanche nacidos a impulsos del desastre del 70 e incubados durante 40 años al calor de sanguinarios odios; los austríacos por conjurar el peligro de desmembración que pesa sobre el imperio de Francisco José; los alemanes por un sentimiento de orgullo inescindible; los belgas por dignidad de pueblo débil atropellado por el fuerte; los rusos por defender el panslavismo amenazado por la creciente preponderancia germánica. Todos los actores, en fin, de la bárbara epopeya destructora parecen estar movidos por resortes diversos y encontrados y obedecer a aspiraciones más o menos legítimas.

Mas si nuestros ojos, despreciando las superficialidades, penetran en la entraña misma del problema, si en esa farsa de pasiones buscamos el hilo común que mueve y de las causas próximas nos elevamos a las remotas, más duraderas y decisivas, acabaremos por convencernos de que la causa que envanece las concepciones matando las piedad en el corazón de los hombres, vertiendo en la sombra, ocultándose tras mentidas apariencias, la mano cruel de un imperialismo bárbaro.

Esa fue la chispa que prendió el incendio, y la catástrofe no se hizo esperar.

Los ideales democráticos, los principios de libertad, igualdad y fraternidad, lanzados como semilla por los cultivadores de la inteligencia, del espíritu, comenzaban a dar su fruto de redención y progreso a pesar de la atmósfera infecta, irrespirable con que pretendieron ahogar la milagrosa floración de las energías y de las dignidades de los pueblos las altas representaciones de un poder absorbente y tiránico.

Sordamente comenzó la lucha. Unos camino adelante del progreso, otros oponiendo obstáculos de prejuicios y egotismos a esa arrolladora carrera triunfal. Y llegó lo previsto, lo inevitable y se produjo el choque entre la democracia que pedía luz y aire puro y el imperialismo que trataba de anular la gigantesca empresa inficionando la atmósfera y cegando los ojos de los héroes sin nombre, que a diario escriben su epopeya humilde en la febril, en el taller, sobre la mesa del trabajo o entre las marmitas del laboratorio.

Y la batalla empeñóse y adquirió proporciones colosales porque eran muy hondas las raíces de las

El Aguilá

Lo más práctico, lo más elegante y lo más económico en artículos para viaje.

14.—Gran Vía de Colón.—14

Los almirantes de la Alhambra

En 14 de Marzo de 1913, un gran amigo de Granada, D. Antonio López Muñoz, siendo ministro, puso a la firma un Real decreto, creando el Patronato de la Alhambra. Si a estas horas se ha enterado de las justas quejas de los granadinos, expresadas en los artículos de la Prensa, entre los cuales desuellan los de EL DEFENSOR del 23 y 26 de Julio, y de *Noticias* del 29 de igual mes, habráse arrepentido de su obra; porque ella ofrece un caso demostrativo de aquel refrán que supone empujados al Averno con las mejores intenciones.

Hasta ahora, la acción de ese Centro oficial, ha consistido en suspender las grandes obras emprendidas y abandonar los grandes proyectos anunciados; es más, llegan sus descuidos hasta donde jamás llegó descuido alguno; precisamente cuando se ha despojado a los granadinos del disfrute de su preciada joya, estableciendo un gravoso peaje para la entrada en el recinto, palacios y jardines, es cuando se observa mayor deficiencia en la conservación y mejora del monumento.

El emérito director facultativo, cuyos estudios y trabajos son reconocidos por todos, se ve privado de medios para llevarlos a la práctica; el Patronato, actuando de *lejos* y *condano*, ordena la suspensión general y preocupase sólo en la creación de nuevos cargos oficiosos. Hasta se ha llegado a suponer que las partidas del presupuesto nacional, destinadas a la conservación, iban a ser devueltas; y no queriendo dar crédito a tales absurdos, hemos adquirido informes, los cuales se concretan a afirmar, que las referidas cantidades se están guardando *íntegras*, para abonar expropiaciones.

Entre tanto, multitud de artistas quedan en huelga y sus familias carecen de lo más necesario; el interesante gremio de artistas granadinos, cultivadores del arte árabe, van a tener que emigrar; y al permitirse este estado de cosas, es una com-

Notas de Almuñécar

29 de Agosto.

Por iniciativa del celoso cura párroco D. Ramón Arcas, se han celebrado hoy en la iglesia de la Encarnación solemnísimos funerales por el alma de Pío X.

El acto ha sido suntuoso, no solamente por la majestuosa solemnidad de que el señor Arcas hubo de revestirse, sino por la brillante concurrencia que, atendiendo la invitación del párroco asistió al templo. Estaban allí todas las autoridades y personas distinguidas de la ciudad, la colonia de bañistas granadinos y numeroso pueblo, que llenaba totalmente la iglesia. Presidían el alcalde, el capitán de Carabineros y el juez municipal.

En el crucero se alzaba un magnífico túmulo, coronado por las insignias pontificales.

Dijo la misa el párroco señor Arcas, auxiliado de diácono el cura de Olivar D. Antonio Bustos Sáez, de subdiácono el presbítero D. Ramón Cervilla y de maestro de ceremonias el castrense señor Alaminos. Después del Oficio de Difuntos, acompañado por el órgano y una capilla bastante numerosa y bien ensayada, se cantó la misa, el *Dies ire* y varios motetes, terminando la ceremonia con las preses de ritual.

Entre la concurrencia que asistía al acto, distinguíanse por su compostura y agradable aspecto, las niñas de la escuela pública de esta ciudad, acompañadas por su ilustrada profesora doña Enriqueta Cárdenas Sevilla.

Hoy han llegado en el automóvil, el ilustrado escritor D. Diego Marín, con su señora y su hija; y han salido para Granada, entre otras personas, el interventor de Hacienda señor Carrillo de Albornoz con su bella hija, cuyas dotes artísticas, como pianista y cantante, han admirado y aplaudido los seixtanos en varias reuniones de la buena sociedad de esta población, la familia del comandante señor Valero y el dentista señor Monsalve.

El señor Rodríguez Aguilera, con motivo de haber celebrado ayer sus días, fué visitado y felicitado por la colonia granadina y lo más distinguido de la sociedad de Almuñécar, a quienes el señor Aguilera y su bella esposa hicieron, con esplendidez y amabilidad, los honores de la casa.

Niños mendigos

Es difícil transitar por cualquier calle céntrica, sin encontrarse a niños desahuciados, sucios y anémicos, que piden limosna con voz lastimera.

Los infelices niños vagabundos, abandonados al transeúnte, le persiguen y le asedian, para conmovirle con el triste relato de sus miserias.

Y este espectáculo, sobre ser muy doloroso, constituye una verdadera vergüenza para Granada. ¿Cómo se permite que esos pobres niños anden por las calles implorando la caridad pública? ¿Es que en Granada no hay asilos para los pequeñuelos desheredados?

Da pena ver a esos niños extendiendo las manos para pedir una limosna, diciendo que no han comido. Padres desaprensivos les obligan a mendigar en la vía pública, convencidos de que las almas caritativas se conmueven más profundamente con las amarguras de la infancia.

La mendicidad callejera es siempre una vergüenza social; pero en los niños ofrece caracteres más deplorables. Y aquí está tan desarrollada, que no exageramos al decir, que en cada calle se ve un muchacho pidiendo limosna.

Hay que hacer todo lo posible por acabar con ese triste espectáculo, que habla muy mal de Granada. Si esos niños son mendigos por verdadera necesidad, recójales en una casa de beneficencia. Lo que no puede permitirse de ningún modo, es que anden por esas calles implorando la caridad, víctimas en algunos casos, de la explotación de padres sin conciencia.

Cazador herido

Antes de ayer, salieron de cañería del inmediato pueblo de Palnana, el vecino del mismo, Francisco Ballesteros, acompañado, según parece, de dos amigos.

Uno de los cazadores disparó la escopeta, con tan mala suerte, que los

Miscelánea

Escándalos y riñas

Disparadamente registran los periódicos, escándalos y riñas que tienen por escenario la vía pública. Y con una frecuencia lamentable, la navaja o el revólver, escribe una página sangrienta en la crónica periodística de Granada.

Al trazar estas líneas, no es nuestro propósito censurar a los encargados de velar por el orden público; nos limitamos a consignar hechos, y después el público que juzgue con arreglo a su criterio. Y en todo caso celebraremos que sirvan para estimularlos en el más riguroso cumplimiento de sus deberes.

En primer lugar, y esto hay que confesarlo francamente, aquí en Granada se escandaliza en la vía pública como la cosa más usual del mundo. Mujeres descaradas, hombreros ineducados y muchachos revoltosos, suelen dar espectáculos poco edificantes, dirigiéndose impróperos a voz en grito, sacando a colación las frases más gruesas y convirtiendo tal o cual calle en un verdadero burladero.

Esto ocurre por la mañana, por la tarde y por la noche; pues a cualquier hora, el transeúnte pacífico suele tropezarse con algún que otro grupo que aborota en la vía pública, ante la expectación de los curiosos que gustan de esos ruidosos espectáculos.

Es más, durante las altas horas de la noche, cuando la ciudad duerme, no es raro que algunos trasnachadores recorran las calles céntricas, dando voces y escandalizando con entera libertad. Más de una vez, al oír uno de esos abortos nocturnos, nos hemos asombrado de que nadie haya salido al paso de los escandalizadores, para obligarles a respetar el sosiego del vecindario.

Por otra parte, las riñas se registran con alarmante frecuencia, como si cierta clase de gente sintiera irresistibles deseos belicosos. La otra tarde, dos individuos, por alguna frase molesta dicha al paso, abofetearon en plena Puerta Real, hasta que el público intervino, haciéndole caminar a cada uno por un lado. Y conste, que no intervino más que el público.

La frecuencia con que la navaja o el revólver entran en funciones, demuestra que ciertos sujetos, por la educación que revelan, carecen de otras formas de argumentación, más en armonía con la calidad de hombres civilizados; pero también demuestra, que el uso de armas prohibidas está muy extendido, y que ha-

Crónica obrera

Los panaderos

En su local, Abenamar, 12, celebró asamblea general ordinaria este gremio, el pasado viernes por la noche.

Se disintió la admisión de socios y las cuentas de varios meses, que aún no habían sido revisadas.

También acordó citar para una reunión a todos los socios el viernes venidero, a las diez de su noche. En dicha reunión se tratarán asuntos de gran interés para la buena marcha de esta colectividad.

Los barnizadores

Esta noche celebrará junta general ordinaria de primero de mes, el gremio de barnizadores.

Dicha reunión tendrá lugar en el centro obrero de la calle Abenamar, 12, a las ocho y media, suplicándose la mayor puntualidad.

Reunión

El Consejo administrativo se reunió el sábado pasado, para ajustar las cuentas de gastos de todos los gremios que integran el local de la calle Abenamar, 12.

Los tallistas

El jueves, tres del actual, celebrará asamblea el gremio de tallistas.

El objeto de esta reunión es ocuparse de la crisis agudísima que atraviesa dicho gremio. Se recomienda a todos los compañeros sean exactos en concurrir a esta reunión.

Los curtidores

Para mañana se cita a todos los compañeros del gremio de curtidores, para celebrar asamblea general ordinaria de primero de mes.

Los ferroviarios

Este gremio de empleados y operarios celebrará junta general ordinaria el viernes en la noche, en su local, Tinjilla, 28, a las nueve.

En el mismo centro tuvo lugar, en la noche del pasado domingo, una velada teatral, con dos obras que gustaron mucho.

Los barberos

La Junta directiva de la sociedad patronal de peluqueros barberos convocó a todos sus socios a la junta general ordinaria que tendrá lugar esta noche en su local social, plaza del Naranjillo. Se ruega la más puntual asistencia.

Se convoca a todos los compañeros para esta noche, a las diez, a la junta general ordinaria que celebrará la sociedad de oficiales peluqueros barberos, en su local social, Almona del Campillo, 16.—*Manuel Yudes.*

Por los repatriados

Anteayer se reunió en el salón de sesiones de la Diputación, las autoridades y personalidades granadinas, convocadas por el Gobernador civil, para tratar de la constitución de la Junta, que cuidará del fomento de la suscripción iniciada por S. M. la Reina a favor de los repatriados.

Asistieron: el gobernador militar, señor Morales Yagüero; el alcalde, señor Anríques Hidalgo; el presidente de la Diputación, señor Oliveras; por el Arzobispo, el señor López Vázquez; por la Audiencia, el señor Vázquez; por la Hacienda, el señor Salgado; por la Real Maestranza, el señor Andrade; el ayudante del general, señor Dávila; el gerente de la recaudación de Contribuciones, señor Fernández Leguilla; el Marqués de Navasequillas; la directora de la Normal de Maestras, señorita Solo de Zaldivar; el diputado a Cortes, señor Moreno Agrela; el director de la Normal de Maestros, señor Cerrallo; y el administrador de Correos, señor López Barajas.

Por las clases pasivas, el señor Gutiérrez del Alam; el señor Sánchez Gallardo; el señor Saz Abajón (don Francisco); el secretario del Ayuntamiento, señor Palacios; el vicepresidente de la Asociación de la Prensa, señor Muñoz Girón; el jefe de la sección de Estadística, señor Quasada Deloitte; don Juan Leyva; señor Jiménez Arévalo; don Miguel Pareja; don Miguel Peña, por el Instituto; don Ildefonso Alfonso; don Julio Moreno, por Obras públicas; el director de la fábrica del Gas, señor Salinero; y el Director de la Prisión provincial.

Concluyó la presidencia, los señores Gobernador civil, López Dóriga, Morales Yagüero, Oliveras, Anríques Hidalgo, Salgado, Moreno Agrela, y el Fiscal de S. M.

El Gobernador dió las gracias a todos los concurrentes, como a todos los que han ofrecido su concurso por escrito y a los que han hecho donativos.

Dijo, que la iniciativa de la suscripción partía de S. M. la Reina do-

En el Ayuntamiento

Bachear

Se ha dado orden al sobrestante municipal para el arreglo de un bache que existe en la calle Horno del Espadero.

Asamblea de Ayuntamientos

El alcalde presidente del Ayuntamiento de la histórica ciudad de Segovia, ha comunicado al de Granada, que atendiendo indicaciones del ministro de la Gobernación y en virtud de las circunstancias actuales que originan el conflicto europeo, se ha suspendido la asamblea de los Ayuntamientos de España que estaba convocada para el 15 de Octubre próximo, pudiendo los Municipios seguir remitiendo temas para la referida asamblea, cuya celebración se avisará oportunamente.

Grifos

El alcalde ha autorizado el siguiente edicto:

Hago saber: que en cumplimiento de lo acordado por la Excm. Corporación que tengo el honor de presidir, se señala el plazo de un mes para que los propietarios de casas que disfrutan tomas de aguas de las tuberías de riegos, presenten en la secretaría de esta Excm. Corporación, relación de las tomas y grifos, fecha en que se les hizo la concesión, cantidad que abonan y demás datos, antes que se practiquen los reconocimientos facultativos que procedan.

Lo que se hace público para conocimiento de todos, esperando sean atendidas estas indicaciones.

Revista de Comisario

La del presente mes se pasarán los cuerpos, clases y secciones de la guardia, bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador ante Comisario de guerra de primera clase don Luis Arias, en la forma siguiente:

A las nueve, la representación y fuerzas del regimiento Infantería de Córdoba número 10 en el cuartel de la Merced.

A las diez, el regimiento Cazadores de Lusitania 12 de Caballería y primera sección de la primera compañía de la 2.ª Comandancia de tropas de Intendencia, en el cuartel de San Jerónimo, y el Grupo de Ametralladoras de la primera brigada de la 4.ª división en su cuartel.

Seguidamente la zona de Reclutamiento de Granada, el batallón segunda reserva y caja de reclutas número 33 y el 4.º depósito de reserva de Caballería, casa Parejo, y 8.º tercio de la Guardia civil y Comandancia de esta provincia, calle de la Piedad número 11.

A las doce y media, el 12.º regimiento Montado de Artillería y la segunda sección de la segunda compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar, en el cuartel de Santo Domingo.

Los militares que no formen cuerpo y demás jefes y oficiales residentes en la plaza, la pasarán a las tres de la tarde en el Gobierno militar.

Servicios para el mes de Septiembre.

El de transeúntes estará a cargo del 2.º teniente (E. R.) del 12.º regimiento montado de Artillería, D. Luis

En los almacenes de tejidos LA PAZ

Venta especial para final de temporada.

Del 1.º al 15 de Septiembre, 10 por 100 de descuento en todos los artículos de la casa, en las compras de contado al detall.

Los precios rigurosamente fijos y la seriedad en el cumplimiento de cuantos beneficios se ofrecen, son la garantía definitiva para el comprador.

Los billetes de los Tranvías y Cupones de la Prensa, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Oficinas, 10, y Tinie, 3 y 5. Zacatín

Muro Pérez, que tiene su domicilio cuartel de las Eras de Cristo.

Para el servicio médico de plaza queda nombrado el personal que a continuación se expresa:

Médico provisional con destino en el Hospital Militar de esta plaza, don Francisco Gifentes Viedma, que habita Campillo Alto, núm. 26, plaza y Cuerpo de Carabineros, Guardia civil, brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor, pensio núm. de San Fernando, aspirante a pensión, de San Hermenegildo y Caballero plaza de la misma Orden, y en fin, Grupo de Ametralladoras de la primera brigada cuarta división; y para suplente de dicho servicio, el médico primero con destino en la Fábrica de Pólvora de esta capital, D. Federico González Deloitte, que habita Gran Vía, número 53.

El servicio veterinario queda a cargo del personal siguiente:

De plaza y asistencia diaria del ganado del Grupo de Ametralladoras de la primera brigada de la cuarta división veterinario segundo del 12 regimiento montado de Artillería, don José Sabatel Viedma, que habita calle Manuel Paso, núm. 9, y su regimiento designará el herrador que debe auxiliarle, y como suplente el veterinario provisional del regimiento de Cazadores de Lusitania 12 de caballería, D. Isaac Antelo Pérez, que tiene su domicilio calle de Cobas, (Fonda de la Perla).

Natalio Rivas

Esta tarde, en el exprés de Andalucía, regresará a Madrid el popular diputado a Cortes por la Alpujarra, don Natalio Rivas.

Centro Artístico

Hoy, primero de Septiembre, se reanuda la clase de Dibujo Artístico, en el local de esta Sociedad.

Las clases que tenían lugar de siete a ocho de la noche, funcionarán bajo la dirección de D. Germán Ruiz Mate.

Feria y fiestas en Alhama

La pintoresca y bellísima ciudad de Alhama en nuestra provincia, celebra en los días del 7 al 13 del actual, sus recordadas e históricas fiestas, que este año reúnen un sinnúmero de atracciones dignas de conocer.

En el programa figuran la célebre feria real de ganados, veladas, conciertos, procesiones, músicas, iluminaciones, castillos de fuegos artificiales y otros números de gran atractivo.

Dada la época en que estas fiestas se celebran y la proximidad de Alhama a nuestra capital, es de esperar que serán muchos los granadinos que visiten en estos días la enuciada ciudad.

Agrupación Alpina

Después de haber estado unos días suspendidas, por causas involuntarias, las clases de boxeo y gimnasia que da en el local de esta sociedad el culto profesor M. Leboucher, éstas se reanudarán hoy día primero, esperando, con fundamento, que no habrá nuevas interrupciones.

Es grande el número de los inscriptos para estas prácticas de cultura física, de las que tantos resultados viene obteniendo el profesor Leboucher, y se espera que ante la evidencia de las ventajas de estas lecciones, podamos ratificar bien pronto la felicitación que por esta útil implantación mandamos a la Alpinista.

Ecos de la vida

Ha regresado de Madrid, después de brillantes y reñidas oposiciones, en las cuales ha conseguido por sus méritos la escuela de penales de Málaga, el ilustrado profesor D. Carlos Martínez Grisolia.

Ha regresado de Huéstr Santillán, el conocido asstte D. Enrique Nuñez.

Se encuentra ligeramente indispuesto el gobernador civil señor Soler y Casajuana.

Ha regresado de Gibraltar, nuestro querido compañero de redacción don Joaquín Corral Almgro.

Se han hospedado en el hotel París: D. Lázaro Millán, D. Enrique Rescagno, D. Enrique Nuñez, D. José Millán y D. Enrique Guerra.

Se traspasa

En buenas condiciones, por tenerse que marchar el dueño, una tienda de ultramarinos, frente a San José, Reyes Católicos, 24, con géneros o sin ellos.

Remitido

28 Agosto, 914

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío y de distinguida consideración: Desde que dió comienzo la cobranza de las cédulas personales de los años 1911, 12 y 13, por la vía ejecutiva de apremio, se ha ocupado frecuentemente del asunto la Prensa de esta localidad, exponiendo opiniones acerca de la procedencia o improcedencia, y de la oportunidad de la recaudación del citado tributo, y que en los expresados escritos se haya dicho nada, contra la Sociedad encargada del cobro de las contribuciones e impuestos del Estado en esta provincia, y con cuya representación me honro, como apoderado general de la misma.

Pero ayer Gaceta del Sur, bajo el epígrafe Las cédulas tributarias odiosas, y hoy EL DEFENSOR DE GRANADA, refiriéndose directamente a la Empresa recaudadora, citan hechos y sustentan juicios totalmente inexactos, y desprovistos de fundamento; y como ante tal actitud no es posible ya guardar silencio, siendo con esta ocasión por primera y última vez el terreno periodístico, para hacer constar:

Que la entidad encargada de la cobranza, no sigue la española, sino la francesa, de forzar la clavija hasta hacer saltar la cerada, como erróneamente afirma Gaceta del Sur, sino que se limita a cumplir un deber ineludible, pero extremando su consideración y su benignidad con los contribuyentes, en tal forma, que está mereciendo el mayor aplauso de todos los pueblos, que teniendo exacta idea de sus deberes tributarios, han consentido de buen grado, en el cobro de las cédulas personales atrasadas.

Que es absolutamente incierto, que en algunos casos se haya llegado a exigir las diez años para expender de la del actual, por la sencillísima razón, de que sólo obran en poder de los recaudadores las de los tres últimos años, y además, porque sólo en una de las zonas recaudatorias, que se halla dividida la provincia, está encargado un mismo funcionario del cobro de las cédulas corrientes y atrasadas, y claro está, que los demás tienen también forzadamente que limitarse a la cobranza de las de los tres ejercicios que les están encomendados, y por lo cual ni siquiera para que se obtengan éstos, pueden pretender el cobro de los correspondientes al año actual.

Que no es lícito estimar como exigencia realmente abusiva el cumplimiento de las leyes, y menos cuando como acontece en el caso presente, la Sociedad Recaudadora, no tan sólo ha tenido en cuenta la situación económica en que se encuentran los pueblos, sino otras muchas consideraciones que le sugieren su prudencia y su generosidad; y, por último, que muy lejos de ser de coacción el sistema imperante; sólo se ha usado de ella si así puede llamarse, cuando los pueblos, oyendo imprudentes y nada interesados consejos, se han salido de la legalidad, promoviendo tumultos, tratando de quemar los valores e intentando agredir o agrediendo a los encargados de la recaudación, que no son ciertamente los agentes despreciables a que alude Gaceta del Sur, sino funcionarios de condición muy distinta de la que caracterizaba al recaudador vulgar de la antigua leyenda.

Conste, pues, todo esto como justa y obligada réplica a las manifestaciones hechas por Gaceta del Sur.

En cuanto a las expuestas con el mismo motivo por EL DEFENSOR DE GRANADA, y ateniéndome, como debo, a la parte que a nosotros nos incumbe, bastará con dejar consignado que el Arriendo de la Recaudación ha hecho, es a verificación y realización de todo lo legal y humanamente posible para evitar conflictos a consecuencia de la cobranza del tributo de que se trata y de los demás cuya gestión le corresponde, y que ni en esta ocasión ni en ninguna otra ni en el futuro llevará a sangre y fuego, exprimiendo implacablemente a nadie, el cumplimiento de sus deberes obratorios, pues es opuesto por completo a tal procedimiento, y de ello viene dando constantes pruebas.

Y a fin de evitar errores de interpretación y confusiones lamentables respecto de la conducta que viene observando la entidad recaudadora y de las obligaciones que le impone el contrato que tiene con el Estado, es muy conveniente hacer constar de una vez para siempre, que no está en sus facultades el apremio de la cobranza, el retrotraer ésta al período voluntario, el suspender la de las cédulas de ningún año, ni otras muchas cosas que se han pretendido, y cuya concepción, por su parte, le haría incurrir en gravísimas responsabilidades, por faltar a las condiciones estipuladas y a las disposiciones que regulan la realización del servicio, como tampoco ha dependido de su voluntad el aceptar o no la recaudación de dicho impuesto, ni antes ni después de contraer su compromiso con el Tesoro público, puesto que cuantos celebren esta clase de contratos se verán obligados al cobro del citado tributo cualesquiera que sean los años a que correspondan los descubiertos, mientras éstos no desaparezcan.

Como verá usted, pues, señor Director, ha sido mal informado el periódico de su propia dirección, por cuya causa, amparándose en su reputación, más que en los derechos que me concede la ley de imprenta, le

ruego tenga la bondad de disponer la inserción de esta carta en su ilustrada publicación, con lo cual rendiré el tributo debido a la verdad y haré labor verdaderamente patriótica, ya que cuanto pueda contribuir a disminuir errores que están conduciendo a faltaciones científicas y laborar por el sostenimiento del orden público, que con tanta facilidad puede perturbarse en los graves y dificultosísimos momentos, que por razones de todos conocidos atraviesa el país.

Enviándole de antemano el testimonio de su gratitud, queda de usted atento y afectísimo s. s. q. b. s. m. J. T. Laguarda

El Licor del Polo no se vende al por mayor, ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo, sólo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

En cuarta plana

Miscelánea. — Neorología. — Crónica de espectáculos. — Noticias teatrales. — Cartas de un oidor. — Crónica religiosa. — Boletín del día.

CONSULTA MÉDICA

Dr. RIVERA de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San Jerónimo, 22, 2.

¿Queréis vestirse así de linda?

Visitad EL LEON

Este importante establecimiento, después de verificar su inventario, balance, y por fin de temporada, ha remarcado todos sus artículos con la importante rebaja de más de un 50 por 100 en los precios.

EL LEON

Poeta Zorrilla 98, (antes Mesones). Precios fijos y ventas al contado

Baños de mar de La Estrella MALAGA

Temporada oficial 1.º de Julio al 30 de Setiembre.

BAÑOS DE MAR Y FIESTAS EN MALAGA

Hotel Restaurant Colón

Plaza de la Constitución. AMPLIOS COMEDORES CON MESAS SEPARADAS. Precios moderados. GRAN PATIO COMEDOR.—HAY ASCENSOR. Coche a todos los trenes. Arreglos especiales para familias. Propietario, ANTONIO B. GOMEZ

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

de primera, superiores

Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Se plean las Lunas antiguas manchadas, a precios reducidos. Baldosas de cristal para pavimentos, cristales esmerilados para linternas, cristales imprimidos, muselinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos corrientes en todas dimensiones.

SE COLOCAN A DOMICILIO. ANTONIO BLANCO LOPEZ.—MESONES, 104

Balneario de Tolox

PROVINCIA DE MALAGA. MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO

— Cura las enfermedades de las vías respiratorias — Especial para los CATARRSOS.—No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos. Instalación completa de Instalaciones difusas o húmedas, pulverizaciones y duchas natales.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del Balneario a su propietario

Se recomienda La Fenda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Coín.

Único depósito de estas aguas embotelladas. Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.º, Málaga

EL REY DEL TOCADOR

Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Lociones y en toda clase de perfumes

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDER

Dr. Rivera

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

RAYOS X

Consulta diaria de 2 a 4. Económica para obreros, de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3. CUESTA DE GÓMEZ, 4.

PUBLICACIONES

Las guerras y Nuevo Mundo

Nuevo Mundo recibirá de su correspondencia en la guerra, el vibrante escritor Prudencio Iglesias Hermida, impresiones que reflejarán, como dice en su artículo de despedida, angustias, escenas, fugaces alegrías. «Con mi butaca en el bolsillo, presencié este espectáculo único, que podría titularse «La destrucción de Europa». Iré sin armas, para evitar que me fusilen como espía. Y si llega la hora inevitable de recibir la pena, me defenderé con un lápiz. Es un programa para adelgazar, caballeros».

Nuevo Mundo publicará buenos planos, bien dibujados, de los países que visiten sus lectores, puedan seguir sobre ellos las marchas de los ejércitos, y asegurados sin que se vuelvan locos buscando nombres de localidades que por los errores inevitables de escritura no aparecen por parte alguna.

Nuevo Mundo publicará las fotografías que sus Agencias y corresponsales le remitan.

Nuevo Mundo seguirá publicando artículos de N. M. Urgoiti, Andrenio, Jacinto Benavente, Miguel de Unamuno, Ramón Pérez de Ayala, Ricardo León, Ramiro de Maeztu, Antonio G. de Linarés, Emilio Carrere, Cristóbal de Castro, Enrique Amado, Angel Gamaño, Felipe Sassone, Alejandro Miquis, Manuel Abril, etcétera, etcétera.

Nuevo Mundo ha abierto un concurso original de colecciones de proverbios, estableciendo premio por valor de 500 pesetas, contribuyendo al conocimiento popular de los tesoros que en refranes poseen los idiomas y dialectos que se hablan en nuestra Península.

Los encamiciados P. Catalá

Los encamiciados P. Catalá, más allá de las montañas, y sirven a los niños. Atendidos por una familia, que cuidan los cuidados de los niños, y los cuidan cada día, los niños encamiciados.

Un niño a quien se le sé cada semana un encamiciado P. Catalá, recuperó la salud en su hogar.

Encamiciados en Granada, dirigidos por D. Manuel del Río y del Río, en Granada, 72, 1.º.

Telegramas LA GUERRA EUROPEA

Madrid 31

Por teodoro sin hijos

Prisioneros alemanes.—La destrucción de Lovaina.—En Prusia.—El militarismo alemán.—Los últimos combates.—Un manifiesto.—Otras noticias.

El servicio radio-telegráfico de Londres, comunica las noticias siguientes:

Han sido desembarcados en Leith noventa prisioneros alemanes que conducía el crucero Mainz.

Dícese que entre ellos está un hijo del almirante alemán Tirpitz.

El primer ministro de Canadá ha telegrafiado felicitando a Inglaterra por el éxito del último combate naval.

Tres ministros belgas marcharon ayer a los Estados Unidos para ofrecer al presidente Wilson documentos confirmativos del comportamiento de los alemanes en Bélgica.

El departamento oficial de la Prensa de Londres, publica una declaración referente a la destrucción de Lovaina, que considera como una infracción de las leyes internacionales.

Afirma, que los alemanes al destruir dicha ciudad, han cometido un crimen de lesa humanidad.

Informes de Amsterdam anuncian la retirada de un cuerpo del ejército alemán de la frontera occidental, en vista de la situación del Este de Prusia.

Dícese que han sido retiradas parte de las tropas que ocuparon Bruselas.

Una comunicación oficial francesa, anuncia que los rusos han completado el cerco de Koenigsberg, Kingston y Churchill.

El primer lord del Almirantazgo ha manifestado, que en la lucha entablada contra el militarismo alemán, Inglaterra permanecerá firme en su oposición a ese poder siempre creciente.

Agregó, que si Alemania llegase a triunfar, a fuerza de sangre y de hierro, las doctrinas militaristas recibirían entonces una supremacía y terrible vindicación, y su dominio no podría consentirse en los límites de Europa, sino que debería buscar expansión y desarrollo sobre el mar, que únicamente Sud América podría proporcionar.

El corresponsal del Times en Amiens, envía una detallada información de los combates habidos en la última semana.

Confirma la irresistible vehemencia del ataque alemán y el heroico comportamiento de las tropas británicas, contra fuerzas tres veces superiores.

No obstante las grandes pérdidas que sufrieron los ingleses, causaron al enemigo bajas mucho mayores.

El ejército inglés está dispuesto a no cejar en la lucha hasta que quede contenido el avance alemán y los invasores emprendan la retirada.

Se asegura que tres cuerpos del ejército alemán y dos austríacos, con artillería de sitio, pasaron el Rhin el jueves, y marchan con dirección a Belfort.

Informes belgas dicen, que en el último ataque de los alemanes a Malines, el rey Alberto ocupaba su puesto con uniforme de soldado ruso, causando su bravura gran entusiasmo a las tropas.

Los naturales del Africa del Sur expresan su inquebrantable adhesión a Inglaterra y ofrecen organizar una caja de socorro.

La Asociación británica de musulmanes ha publicado un manifiesto expresando su indignación contra la prensa germana.

Incita a la población islámica del imperio británico, a revolucionarse.

Desde el día 26 las tropas inglesas no han sido molestadas.

Después de ese día, han recibido refuerzos que doblan el número.

El ejército expedicionario está dispuesto a tomar parte en el próximo gran encuentro.

Los cuerpos franceses han resistido el ataque de los alemanes en la parte occidental, desde el día 23 al 26 de Agosto, en que tuvieron que retirarse a las nuevas líneas de defensa.

El total de bajas francesas ha sido muy inferior al de los alemanes.

Traslado del Gobierno francés

Visjeros de la frontera llegados a San Sebastián, traen el rumor, de que el presidente de la República francesa, el Gobierno, el Parlamento y el Cuerpo diplomático, se trasladarán a Burdeos, si el avance de los alemanes hace temer el asedio de París.

También participan de San Sebastián, que han llegado a los hospitales de Bayona 120 heridos, algunos gravísimos.

De esta capital francesa ha salido el regimiento 142.

Pau en París

Ayer llegó a París de incógnito el general Pau, que manda el ejército de Alsacia Lorena.

En un automóvil se trasladó al ministerio de la Guerra donde conferenció extensamente, con el ministro señor Millerand, que le esperaba.

Después de esta celebraron otra conferencia.

Cuando el general Pau regresó a su domicilio le reconocieron algunos y lo vitorearon.

De este modo se supo su llegada a París.

Al amanecer de hoy se ha marchado a la frontera del Este.

El auxilio del Japon

El periódico de París Le Petit Journal publica hoy un artículo del ministro señor Pichon pidiendo la ayuda de los japoneses que guerrearán contra Alemania.

Dice el artículo, que los japoneses no deben limitarse a arrebatarse a Alemania sus colonias del Extremo Oriente.

Excita a que se haga una rápida negociación entre los Gobiernos de Londres, San Petersburgo y Tokio para que los japoneses envíen varios cuerpos de ejército a la costa de Francia.

Deben imitar a los ingleses—añade—que traen sus tropas de la India.

Háganse las negociaciones cuanto antes—termina—porque precisa apresurarse.

Un Zeppelin destruido

Varios grandes camiones han llevado a París los restos de un Zeppelin alemán, que cooperó al ataque de Namur, bombardeando los fuertes.

Sufrió algunas averías y descendió al campo, donde pudieron cañonearlo los belgas y destruirlo. La tripulación pereció.

Los restos del dirigible cayeron en poder de los belgas, los cuales los han enviado a París.

Prohibición de extrajudiciales

El prefecto de policía y el Gobernador militar de París han prohibido a los periódicos la publicación de extrajudiciales.

Los periódicos que contravengan esta orden quedarán suprimidos.

Lo que cuenta un diputado

Ha llegado a París, un diputado, representante de uno de los distritos del Norte de Francia.

Ha dicho, que Lim, Ronbaix y Tourconig siguen en poder de los franceses.

En los primeros días de la invasión pasaron cerca de las ciudades dichas destacamentos prusianos, que cometieron muchos atropellos con habitantes indefensos de los pueblos.

Los franceses aglomeraron grandes fuerzas y atacaron a los alemanes por la espalda.

La alimentación de un ejército

Belgas que han llegado de Oatende, procedentes de Bruselas dicen, que en menos de cinco días los alemanes aglomeraron en la llanura central de Bélgica 600.000 hombres, los cuales necesitaban diariamente 80.000 panes de varios kilos cada uno.

Infinidad de patrullas recorrían los pueblos belgas, apoderándose de ganados, gallinas, trigo, conservas y cuantos artículos alimenticios encontraban.

Por donde pasaban no dejaban ningún alimento.

Los vecinos escondían los víveres, pero las patrullas destruían los armarios, bajaban a los sótanos, subían a las buhardillas y lo registraban todo hasta que daban con las provisiones.

Se calcula, que hasta dentro de veinte años no se repondrá Bélgica del desastre que ha sufrido.

Visita a los heridos

El presidente de la República francesa ha visitado a los heridos que hay en el hospital militar de San Martín y en los conventos de París, convertidos en hospitales.

El señor Poincaré los consoló y animó.

Después de estas visitas ha dicho, que el estado moral de los heridos es admirable.

Llamada de reservistas

Se asegura en Atenas, que los reservistas territoriales alemanes que residen en Turquía han recibido orden de reconcentrarse para ser trasladados a Alemania.

Desvalijados

Le Petit Journal de París dice, que 30 heridos llegados a Versalles procedentes de Arriennes cuenta que fueron desvalijados por los alemanes en el campo de batalla.

Retirada de los franceses

Telegrafían de París, que el ministerio de la Guerra ha facilitado una nota diciendo que la situación sigue igual.

Después de breve descanso se ha reanudado la batalla en los Vosgos, a orillas del Mosa.

Un regimiento de infantería alemana trató de vadear el río, siendo aniquilado casi completamente.

El ala izquierda del ejército francés ha retrocedido ante el avance del enemigo.

Las bombas aéreas

Según noticias recibidas en San Sebastián, parece que las consecuencias de las bombas arrojadas sobre París por un aeroplano alemán, han sido más graves de lo que en un principio se creyó.

La censura del Gobierno francés ha impedido conocer hasta ahora el número de víctimas, aunque parezca confirmado que el número de ellas es considerable.

El pánico que el suceso produjo en París fué enorme.

A cada momento se teme la aparición de nuevos aviadores alemanes.

Sigue la lucha

Se reciben noticias diciendo que las batallas se suceden sin interrupción en el Norte y alrededor de San Quintín.

Ciento sesenta mil franceses se han batido en esta región, siendo rechazados por los alemanes.

Los invasores han cogido posiciones muy importantes.

Entre Rethel y Mézières se ha librado una violenta acción sin resultado decisivo.

Los cosacos hacia Berlín

Dicen de París, que los cosacos corren a marchas forzadas hacia Berlín y Lioubline, habiendo tenido varios importantes encuentros.

Operaciones rusas

Un despacho oficial de San Petersburgo, dice que han llegado al frente alemán nuevas tropas germanas, habiendo empezado a tomar la ofensiva en diferentes puntos.

Al sur de Dublin los rusos han pasado de la defensiva a la ofensiva, habiendo atacado a los austríacos a la bayoneta en diferentes puntos.

Cercos de Tom'scheff los rusos han hecho número, los prisioneros y han tomado varias banderas, cañones y ametralladoras.

En dirección a Lemba y después de un gran combate, los rusos se han apoderado de cuatro importantes poblaciones.

Batalla gigantesca

Noticias que tiene el Estado Mayor central ruso, aseguran que los austríacos han hecho en Galitzia un esfuerzo supremo para contener el avance de los rusos.

A este efecto, aglomeraron 300 mil hombres, los cuales fueron acometidos por 400.000 rusos, entablándose una gigantesca batalla que duró ya varios días.

Los austríacos empezaron peleando bien, pero las últimas noticias dicen que van cediendo.

Los rusos han conquistado la mayoría de las posiciones de los austríacos.

Caso de que éstos pierdan la batalla, toda Galitzia quedará en poder de los rusos.

Fugitivos austríacos

Se asegura en San Petersburgo, que numerosos desertores austríacos franquearon la frontera y se refugiaron en Rusia.

Todos pertenecen a regimientos estables.

Procedimientos desleales

El generalísimo ruso, gran duque Nicolás, ha declarado que ciertos enemigos emplean procedimientos de guerra desleales, utilizando balas explosivas.

La batalla de Heligoland

Informes oficiales recibidos en Londres sobre la batalla naval de Heligoland dicen, que los pequeños cruceros y destroyers atacaron valientemente a los alemanes.

Algunos resultaron averiados, pero la superioridad de los cañones y la potencia individual de los buques decidieron la victoria a favor de los ingleses.

Las dotaciones de los cinco buques alemanes que fueron echados a pique, sumaban 1.200 hombres de los cuales perecieron 900.

Crucero a pique

Según noticias recibidas en Londres, un crucero austríaco que había salido de uno de los puertos de la costa de Dalmacia, fué sorprendido cerca de Antivari, por la escuadra francoinglesa.

Después de un breve combate fué echado a pique.

Los prisioneros

Han llegado a Londres los marinos alemanes que fueron hechos prisioneros en el combate de Heligoland.

La pérdida del Kaiser

Comunican de Les Palmes que han desembarcado 82 tripulantes del corsario Kaiser, siendo recibidos entre los vapores alemanes anclados en el puerto.

Se muestran aquellos vivamente agradecidos al gobernador español de Río de Oro, por los socorros y atenciones que les ha prestado.

El Kaiser está hundido a diez brazas de agua en la boca del río, siendo vigilado por una falúa armada, para evitar que los moros lo saquen.

Aadán los tripulantes que al presentarse un crucero inglés intimando a la rendición, el Kaiser enrolló bandera de combate y la tuvo izada una hora.

El crucero, después de echar a pique al Kaiser, mandó una falúa blindada con artillería para custodiarle, mientras seguía la persecución de dos carboneros alemanes, cuya suerte se ignora.

Diez horas después regresó el crucero a Río de Oro y recogió a la falúa, continuando el viaje.

Dícese que el gobernador de Río de Oro ha protestado porque el Kaiser permaneció en la boca del río más tiempo del reglamentario, pues parece que estuvo varios días tomando carbón.

El Kaiser valía 33 millones de marcos.

El primer disparo de los ingleses destruyó los palos, el segundo incendió la popa, el tercero barría la cubierta, destruyendo los puentes y el cuarto atravesó el casco hundiendo.

El comandante de Marina instruye diligencias y ha hecho entrega de los marinos al consul alemán.

Austria, Rusia y Alemania

Importantes victorias

La Embajada austríaca ha facilitado noticias dando cuenta de una importantísima victoria alcanzada en Lublin, camino de Varsovia.

Esa noticia la desmintió la Embajada de Rusia, pero ahora resulta, por conducto absolutamente fidedigno que la noticia es cierta, así como la de que se han hecho muchos prisioneros a los rusos.

Los generales moscovitas Ivanof y Warnounski, que fueron hechos prisioneros, sucumbieron a causa de sus heridas.

Son absolutamente falsas, según la Embajada alemana, todas las noticias referentes a que varios buques de guerra austro-húngaros han sido echados a pique.

Una información alemana

La embajada de Alemania en Madrid ha facilitado a la prensa una nota oficial...

La mayor parte de las noticias son coincidentes. Se dice en la nota, que el ejército alemán que opera en los Vosgos hizo numerosos prisioneros...

En las cercanías de Mauberg, una brigada de caballería inglesa atacó a los alemanes de frente. Los ingleses fueron derrotados completamente.

Acordaron fuerzas británicas, entablándose un sangriento combate, cuyo final fue la derrota de una división inglesa, que se retiró huyendo.

El Estado Mayor completo de esta división fue aprisionado por los alemanes. Se ha reanudado en toda Alemania el funcionamiento de los trenes.

Además de las fuerzas territoriales sujetas al servicio militar, se han presentado en toda Alemania un millón trescientos mil voluntarios.

Se les ha dicho que vuelvan a presentarse dentro de un mes, porque actualmente sus servicios resultan inútiles.

Se desmenten las victorias rusas cerca Guimbinen. Por el contrario, los alemanes obligaron a los rusos a internarse a respetable distancia en su propio territorio.

Posteriormente, fuerzas rusas superiores a los alemanes intentaron penetrar en Alemania por otro sitio distinto, pero fueron derrotados completamente y huyeron a cincuenta kilómetros de distancia del lugar del ataque...

Estas mismas tropas alemanas marcharon al sudeste de Prusia oriental, para reforzar la defensa de aquella frontera.

Las tropas austriacas han penetrado constantemente en la Polonia rusa, por ambos lados del Vistula.

Hasta ahora, han sido derrotados los rusos en todos los combates que han tenido en aquella región, en la que los moscovitas han sufrido pérdidas considerables.

La excitación en Polonia contra los rusos aumenta diariamente. Noticias oficiales rusas confirman que el cólera hace estragos en el interior del país.

El acorazado austriaco Emperatriz Isabel, ha recibido orden de combatir al lado de los acorazados italianos, en el puerto chino de Tientsin.

Desde Lisboa transmiten la siguiente información: Se hallan fundados en el puerto 37 buques mercantes alemanes que no pueden salir, porque fuera de la barra están varios cruceros ingleses y franceses.

Se ha constituido un comité anglofrancés, para socorrer a los heridos en campaña. Muchas señoras confeccionan vendajes para la Cruz Roja.

Se están organizando fiestas benéficas. El abastecimiento de carbón de todo Portugal está asegurado.

Varios oficiales coloniales franceses, que se hallan de paso en Lisboa, son muy agasajados. En obsequio de ellos se toca la Marsellesa y se dan vivas a Francia.

Ayer se oyó un cañoneo que produjo gran alarma. Después se supo, que eran pruebas de artillería.

El grupo del ejército portugués que se ha preparado, lo constituyen tres divisiones, que suman un total de 60.000 hombres.

Se supone, que siendo necesario, embarcará en transportes ingleses y franceses, que los trasladarán a donde convenga al ejército aliado.

Informes varios

Socorros a las víctimas. El ministro de Bélgica en Londres ha enviado al burgomaestre de Ostende 29.000 francos recolectados en la capital de Inglaterra, para las víctimas de la guerra.

Relato de viajeros. Procedente de Inglaterra ha fundado en Vigo el vapor Alcantara. Los tripulantes refieren que a la salida de Liverpool le abordó en alta mar un buque francés de alto porte, que navegaba con las luces apagadas, causándole abolladuras en el casco.

Cerca de Vigo recibió radiogramas confirmando el combate naval cerca de Heligoland. Entre los prisioneros alemanes figura el hijo del almirante von Tirpitz, jefe supremo de la flota germánica.

Tres ministros belgas han marchado a Washington para entregar al presidente Wilson documentos relatando atrocidades cometidas por los alemanes en territorio belga.

Confirmar los radiogramas que tres divisiones alemanas y dos austriacas, con artillería de sitio, pasaron el martes el Rin con dirección a Belfor.

Los rusos han destruido un Zepelín y han ocupado completamente el Estado de Koenigsberg. Se dice que en la batalla de Malinas, el rey Alberto peleó vestido de soldado, alentando a las tropas.

En los combates del 23 al 26 de Agosto, los alemanes han tenido 26.000 muertos. Un pasajero del Alcantara dice que los ingleses están transportando grandes núcleos de tropas rusas al continente.

Primero las conducen a Inglaterra atravesando los mares del Norte y después las llevan a Francia. Anteayer, en el espacio de siete horas, circularon 97 trenes entre Liverpool y Southampton conduciendo 150.000 rusos.

Hasta ahora van transportados 300.000. Para los arruinados. La suscripción abierta en Londres para los belgas arruinados por los invasores alemanes, asciende a 100.000 libras esterlinas.

Han contribuido a ella muchos yankees residentes en Londres. Familias abandonadas. Seis mil franceses residentes en Inglaterra, abandonaron sus familias cuando comenzó la movilización en Francia.

Muchos de ellos estaban casados con inglesas. Para socorrer a estas familias, que han quedado en la miseria; se ha organizado en Londres un comité, formado por 40 damas.

El Cónclave y la guerra. Algunos periódicos de Roma dicen, que los cardenales italianos, franceses e ingleses, se proponen votar para Pontífice en la primera votación al Arzobispo de Malinas, para protestar de la conducta de los alemanes al destruir a Lovaina.

Un banquete sin manjares. El ministro de China en París, invitó ayer a varios diplomáticos a una comida en su casa.

Cuando se presentaron los invitados, el cocinero anunció, que se senta chinos habían asaltado la legación y se habían comido los manjares destinados al banquete.

Se trataba de estudiantes chinos, que no reciben dinero de sus familias desde hace un mes, y que están pasando hambres horribles. El ministro se conformó y llevó a los invitados a un restaurant, donde comieron.

Después del banquete, el ministro regresó a la Legación, y se encontró con que los estudiantes, después del copioso banquete se disponían a dormir, habiendo convertido en dormitorios, todas las habitaciones de la Legación.

El diplomático chino, molesto, avisó a la policía, la cual expulso a los estudiantes. Estos se marcharon malhumorados, y amenazaron con volver hoy a la hora del almuerzo.

Con objeto de evitarlo, se apostarán varias parejas de policía en los alrededores de la Legación. La neutralidad turca. La prensa de París acoge con gran satisfacción, impresiones optimistas de Londres, acerca de la neutralidad de Turquía.

En los círculos otomanos de Londres, desmienten las afirmaciones relativas a preparativos bélicos de Turquía. Confía por ello la prensa parisina, en que Alemania no contará con este nuevo y terrible auxiliar.

Austria y los Balkanes. Un húngaro peligroso. En Galesha ha sido detenido un húngaro que llevaba varios kilogramos de explosivos.

Se cree que se trata de un complot para destruir todas las obras militares rumanas, caso de que Rumania peleara contra Austria. Plaza destruida. Se tienen noticias de que la plaza servía de Chavatz ha sido destruida y saqueada por los austriacos.

Estos hicieron una horrible matanza. Noticias del Gobierno. Del Presidente. El señor Dato estuvo a primera hora de la mañana en el ministerio de la Guerra con objeto de felicitar al general Echagüe, que celebra hoy su fiesta onomástica.

Minutos después, el Presidente celebró su acostumbrada conferencia telefónica con San Sebastián, conversando con los ministros de Gobernación y Estado. El primero le manifestó, que esta noche emprenderá el Rey el regreso a Madrid acompañado del señor Sánchez Guerra.

Mañana, a las once y media, habrá Consejo de ministros en Gobernación. La permanencia del Rey en Madrid, según manifestó el señor Da-

to a los periodistas cuando los recibió, se prolongará cinco o seis días.

La jornada regia en San Sebastián se hará por terminada a mediados del mes entrante. Hasta esa fecha, el ministro de Estado permanecerá en la capital de Guipúzcoa por hallarse reunido allí el Cuerpo diplomático y por tener centralizados en San Sebastián todos los servicios de su departamento, principalmente los informativos.

El señor Dato dijo, que el Gobierno belga hubiese notificado al español el envío a Italia, los Estados Unidos y España, de emisarios para protestar del proceder de los alemanes en Lovaina.

Esa noticia —dijo el señor Dato— la publican seguramente por error algunos periódicos. Las noticias de Marruecos, en cuanto se refieren a las zonas de Tetuán y Larache, no acusan anomalía alguna, pero los informes oficiales de Melilla confirman que sigue la agitación entre las tribus berberiscas de la zona francesa.

Las impresiones recibidas en los centros oficiales y diplomáticos sobre el curso de la guerra europea, son las siguientes: Se confirma, que en caso de que avancen los alemanes, el presidente de la República francesa, el Gobierno y el cuerpo diplomático, se trasladarán a Burdeos.

Asimismo, parece confirmarse totalmente, que los elementos militares acumulados en Bélgica por los alemanes, ascienden a veinte cuerpos de ejército con un millón trescientos mil hombres.

El generalísimo francés Joffre sigue expresándose en términos optimistas sobre el final de la campaña, llegándose a asegurar que la retirada francesa obedece a conveniencias estratégicas.

Las impresiones acerca de la tirantez de relaciones entre Turquía y Grecia son pesimistas, considerándose casi segura la guerra entre ambas naciones. Con esto dió por terminada el señor Dato su entrevista con los periodistas.

De Estado. El marqués de Lema estuvo hoy en Palacio despatchando con el Rey. Después recibió a los periodistas, a quienes hizo las manifestaciones siguientes: Ha llegado una comunicación oficial del Japón, anunciando el bloqueo de las colonias alemanas de China.

Noticias de Londres dicen, que de Amberes salieron 40.000 alemanes hacia el Este, para oponerse a la invasión de los rusos. Desde Amberes a Bruselas no hay alemanes.

Doz mil de ellos han quedado guarneciendo a Bruselas. De Bélgica salió una comisión de tres ministros del Consejo de Estado, incluso el socialista Vandervelde, para los Estados Unidos, con objeto de protestar de los actos de crueldad y los atropellos de los alemanes.

Oficiales belgas llegados a Londres dicen, que los fuertes de Namur quedaron desmantelados ante la formidable artillería de sitio de los alemanes. Los belgas hicieron grandes destrozos a los alemanes por ir éstos en columnas cerradas.

Continúa el avance de los rusos por la Prusia oriental, habiendo habido varios encuentros. Continúa el combate de Lemberg, diciéndose que los austriacos no pueden resistir la avalancha de los rusos.

Estos dicen, que coparon la quinta división húngara entera. Se afirma la destrucción de un dirigible alemán en Polonia. Noticias de Berlín dicen, que en Ostemburgo hubo un encuentro entre rusos y alemanes, favorable a éstos.

Hoy han salido de París setenta españoles indigentes. Las últimas noticias de París anuncian combates cerca de Compiegne. El embajador español en París, confirma la aparición de un aeroplano alemán, el cual arrojó bombas sobre la capital, sin causar daños.

Clemenceau en su periódico censura al Gobierno por haber sembrado demasiado optimismo en París. El embajador de Rusia ha visitado al marqués de Lema.

Esta mañana llegó a Bayona un tren militar cargado de heridos. Conducía doscientos que ocupaban cuatro vagones y dos furgones. Los heridos venían poseídos del mayor entusiasmo.

Traen sables y cascos alemanes. Muchos de ellos pronunciaron discursos al público, diciendo que están deseando de curar para volver al campo de batallas. Las damas de la Cruz Roja repartían banderitas francesas y recogían donativos.

Un hijo de la marquesa de Salamanca, en automóvil, estuvo transportando heridos a Liceo, convertido en hospital.

EN ESPAÑA

Los reformistas. Dieron de Gijón que el comité reformista se reunió, facilitando una extensa nota oficiosa. Censura en ella, que el Gobierno en las actuales circunstancias no haya un abierto las Cortes, en las cuales no pueden resolverse dentro de la Constitución los graves problemas, principalmente los del orden económico.

El Canalajas. Telegrafian de Cádiz que, procedente de Arzila, fundó el vapor Canalajas. En el camino encontró a un crucero francés y varios torpederos ingleses.

Trae el Canalajas a 27 jefes y oficiales y 240 soldados, cabos y sargentos, en su mayoría paludicos. Jacinto Benavente. Ha llegado a San Sebastián, después de un viaje accidentadísimo, el eminente autor Jacinto Benavente, a quien sorprendió el principio de la guerra en el extranjero.

Meeting de protesta. En la Casa del Pueblo se celebró anoche un meeting organizado por los socialistas para protestar de la guerra. Pronunciaron discursos Torrealeja, Lucio Martínez, Virginia González y el catedrático de la Universidad señor Basterra.

El delegado de la autoridad llamó al orden a este último por aludir a una nación beligerante. Esto originó un incidente, que terminó al levantarse a hablar Pablo Iglesias.

Este pronunció un discurso mesurado en el que expresó su deseo de que la neutralidad de España no se altere y se mantenga a toda costa. Se acordó protestar de que se prohiban las manifestaciones políticas en este sentido.

Las autoridades adoptaron precauciones que resultaron innecesarias. En Barcelona. Los patronos de las industrias eléctricas, temiendo la completa paralización de los trabajos, tratan de constituir un sindicato para importar material eléctrico de Suiza, Inglaterra y los Estados Unidos.

Para obtenerlo en buenas condiciones, solicitarán que se haga una gestión diplomática. Se sabe, que el señor Lerroux y Emiliano Iglesias han llegado a París en automóvil.

Se dice, que el señor Lerroux prepara una campaña francófila, que ofrecerá grandes dificultades por la absoluta falta de ambiente. En Barcelona todo es favorable a la neutralidad.

Las derechas intentaron una campaña germanófila y tuvieron que desistir de continuarla. Las tragedias del hambre. Comunican de Almería, que en Cuevas de Vera se ha celebrado una manifestación, en la que tomaron parte más de dos mil personas, en su mayoría mujeres y niños.

Los manifestantes recorrieron la población en actitud tumultuosa, pidiendo trabajo. Han sido asaltadas algunas tahonas, viéndose la policía precisada a intervenir para evitar el asalto de otros establecimientos.

Los manifestantes, al escuchar los toques de atención, apedrearon a la fuerza pública, la cual disparó contra los rebeldes matando a un paisano. Se han enviado a Cuevas de Vera varias parejas de Guardias civiles.

Notas donostiarres. Madrid 31. En la capilla de los jesuitas en San Sebastián, se han verificado hoy solemnes funerales por el general de los jesuitas padre Wentz. Ha asistido el Nuncio y numeroso público. Esta noche marchará a Madrid el ministro de Fomento.

Varios noticias. Madrid 31. Telegrafian de Barcelona que en una taberna de la calle de la Villa se produjo un gran escándalo entre un grupo de trabajadores. El tabernero requirió el auxilio de la fuerza pública.

Los guardias intentaron apaciguar los ánimos, cruzándose entre ellos y los obreros algunos disparos. Un obrero resultó muerto y un guardia herido. Tres alborotadores fueron detenidos.

Una baja perjudicial. Comunican de Huelva, que en el Consejo de ministros que se celebró el martes en Madrid se trató de la rebaja de los derechos arancelarios relativos a la sardina portuguesa, que quedarán reducidos a 1,50 pesetas los cien kilos.

El gobernador ha prohibido que se celebre una manifestación en la capital. Los pescadores de la isla Cristina, a quienes perjudica esta medida, han marchado a Madrid en comisión para protestar de la rebaja.

También irán a la corte comisiones de Cádiz, Puerto de Santa María, Sanlúcar y Vigo, con igual objeto. Reina bastante excitación. Destitución de Unamuno. En Salamanca ha producido sensación general la noticia de haber sido destituido el rector de aquella Universidad, señor Unamuno.

Los periódicos aseguran que el interesado supo que lo habían destituido cuando lo leyó en la Gaceta. Se dice, que la destitución obedece a haber admitido la Universidad de Salamanca bachilleres cuyos títulos fueron expedidos en institutos de América. Declaraciones de Huerta. El ex presidente de Méjico, general Huerta, que se encuentra en Cádiz, ha declarado que permanecerá en aquella capital dos o tres meses esperando a su familia.

Después se establecerá en Sevilla, Málaga o Cádiz. En cuanto a la situación actual del general Carranza, dice que es difícilísima. Villa y Zapata son los verdaderos dueños de la situación y llevan la anarquía a la capital de la República.

Información financiera. BOLSA DE MADRID. Valores del Estado. Día 29. Día 28. Interior fin corriente. 70,00 70,99. " fin próximo. 70,20 70,25.

" contado serie F. 70,00 77,70. " " " E. 70,00 67,00. " " " D. 70,00 79,15. " " " C. 71,00 70,15. " " " B. 78,00 72,50. " " " A. 74,00 75,00. " " " G.H. 00,00 73,00. Amortizable 5 por 100. serie F. 91,00 00,00. " " " E. 91,00 00,00. " " " D. 00,00 00,00. " " " C. 21,00 91,00. " " " B. 21,00 91,50. " " " A. 91,00 91,50. " 4 por 100. serie E. 00,00 00,00. " " " D. 88,00 00,00. " " " C. 00,00 00,00. " " " B. 00,00 00,00. " " " A. 00,00 88,00. " diferentes series. 00,00 00,00.

Acciones. Banco de España. 428,00 428,00. Banco de Crédito. 00,00 00,00. Banco Río de la Plata. 280,00 280,00. Hipotecario. 00,00 00,00. " de Castilla. 00,00 00,00. Hispano Americo. 00,00 60,00. Altos Hornos. 00,00 00,00. Explosivos. 22,29 00,00. Tabacos. 25,92 00,00. Azúcares.—Preferentes. 00,00 00,00. —Ordinarias. 00,00 00,00. —Céculas. 00,00 00,00. Obligaciones. Cédulas Hipotecarias. 00,00 91,00. Obligaciones azúcares. 00,00 00,00. CAMBIOS. París a la vista. Francos. 99,00 00,00. Londres " Libras. 25,00 00,00. BOLSA DE PARIS. 4 por 100 ext. español. 00,00 00,00. 4 por 100 francés. 00,00 00,00. Toros. Madrid 31. Despedida de Alcalareño. El domingo próximo se despedirá del público de Madrid, como novillero, el diestro Alcalareño. Lidará ganado de don Vicente Martínez. La alternativa se la dará Rafael Gallo el día 13 de Septiembre en la plaza de Murcia, donde torearán en unión de Joselito. El ganado será de don Gregorio Campos. Confirmará la alternativa en Madrid, también el mes de Septiembre, en una corrida de ocho toros. Los espadas serán Vicente Pastor, Belmonte, Saleri y Alcalareño. Estado de Joselito. Gallito chico sigue mejorando. Diariamente lo visita el doctor Mascarell. La herida del lado derecho del pecho sigue sin cicatrizar, pero el aspecto es buenisimo, estando en franca vía de cicatrización. Joselito está agobiado de visitas. Hoy se proponía marchar, para concluir de reponerse, a una finca de don Esteban Hernández pero el doctor Mascarell se lo ha prohibido hasta el jueves, con objeto de poder seguir curándole y que se halle algo cerrada la herida. Joselito se muestra animoso con respecto a las corridas que le quedan. Ha manifestado, que la primera corrida que toreará será la de Baza (Granada). Después irá a torear el día 13 a Murcia, en la corrida en que tome la alternativa Alcalareño. Para Méjico. Martín Vázquez y Alcalareño están en tránsitos y los tienen casi ul-

timados, en condiciones muy ventajosas, para marchar el invierno a América. No fue nada. El diestro Alé, que fue cogido en la corrida de ayer en Madrid, está restablecido, pues sólo robó un porrozo. Examen. Madrid 31. La elección del Papa. Los periódicos de Roma dan cuenta de la primera reunión que han tenido los cardenales, bajo la presidencia de monseñor Agliardi. Este propuso que se pidiera a las naciones beligerantes que se llegara a un armisticio mientras dure el Cónclave. Un nuevo despacho de Roma dice, que la reunión cardenalesca celebrada esta mañana fué breve. En ella se tomó juramento a los cardenales y se les encerró en sus respectivas habitaciones. La duración del Cónclave será corta. Se tiene por seguro, que el interelecto habrá nuevo Pontífice. Sucesor de un general. L'Observatore de Roma dice, que antes de morir el general de los jesuitas P. Wenz, designó vicario general, hasta la elección de su sucesor, al P. Finat, jesuita francés. Última hora. Ejecución de soldados. Se sabe en París, que el general Pau ha hecho ejecutar a más de 300 soldados y algunos oficiales del 15 cuerpo de ejército, acusados de huir ante el enemigo en uno de los combates librados en Lorena. Detalles horribles. La batalla de Charleroy y la retirada del lunes último ha costado a los franceses más de 40.000 muertos. Montones de cadáveres dificultaban en gran manera la evolución de la caballería. Destitución de Joffre. El pesimismo francés. A última hora comunican de París, que el general Joffre ha sido destituido de hecho. Para no anunciar oficialmente la noticia se ha nombrado al general Gallien jefe del Estado Mayor del ejército de operaciones, pero en realidad actuará de generalísimo, quedando completamente postergado Joffre. Es un hecho que escasean las armas y municiones, pues son muchos los soldados franceses que regresan a sus casas. Han llegado a París varios trenes de heridos entre los que figuran bastantes oficiales. La mayoría proceden de Bélgica. En el hospital ha fallecido un coronel de un batallón que recibió en el bajo vientre. Aunque nadie dude de que la victoria final será de las tropas aliadas, ahora la opinión francesa se muestra bastante pesimista. Se prevé que la guerra será larga y ocasionará grandes sacrificios. Se insiste a última hora en que si las cosas no cambian de rumbo será llamado Clemenceau para que se ponga a la cabeza del Gobierno, Continúa una gran batalla. Según noticias de San Petersburgo recibidas en París, el estado mayor ruso comunica que continúa la gran batalla que en Gaitzia sostienen austriacos y moscovitas. Los austriacos intentaron realizar un supremo esfuerzo poniendo trescientos mil hombres frente a los cuatrocientos rusos. Estos han sufrido grandes pérdidas. Las bajas austriacas pasan de catorce mil. Los austriacos dejaron en poder del enemigo mucho material de guerra. Combate decisivo. Dicen de París, que según noticias que del campo de operaciones se reciben, que las tropas francesas, después de un rudo ataque, lograron cortar, en las proximidades de Joffre, las líneas de fuerzas alemanas que se dirigían hacia París. Parte del ejército alemán ha sido herido hacia el lado derecho, donde se han encontrado con numerosos contingentes franceses, trabando el combate con ellos. Esta batalla, que se juzga decisiva, continúa actualmente entre Rethil y J. Der. Derrotas de los rusos. Noticias de Berlín recibidas en Roma participan, que los alemanes han derrotado nuevamente a los rusos ocupadores de la Prusia Oriental, obligándoles a batirse en retirada. Los alemanes han reconquistado como consecuencia de esta victoria, las ciudades de Intereburgo y Ostemburgo.

Nueva batalla naval

Dicen de Roma que en las proximidades de la isla de Heligoland han sostenido un nuevo combate fuerzas marítimas inglesas y alemanas. Cuarenta torpederos y cazatorpederos alemanes, atacaron a la escuadra inglesa la cual, mediante un nutrido fuego, logró rechazar al enemigo.

El acorazado inglés Orion, echó a pique un torpedero alemán. La lucha por ambas partes fué heroica, pereciendo en ella doscientos tripulantes. Situación crítica. El Corriere d'Italia asegura, que los rusos han rodeado a los cuerpos del ejército alemán, siendo la situación de éstos muy crítica. Mejas francesas y alemanas. Según afirman informes muy autorizados, los franceses han tenido, desde el principio de la campaña, más de cien mil bajas. El número de bajas de los alemanes es muy superior. Precauciones. Dicen de París que hoy ha comenzado la evacuación de los inmuebles situados en la zona polémica y la tala de bosques. Turquía y Grecia. Según las últimas noticias que sobre la guerra se reciben parece confirmado que Turquía se halla dispuesta a intervenir en la lucha. En este caso, Grecia intervendrá también. Situación de los ejércitos. En Londres se ha recibido un informe del general Kitchener, acerca de la última batalla entre aliados y alemanes. En dicha comunicación se afirma, que el combate duró cuatro días, teniendo los inglesos un pequeño número relativo de bajas. La información tiende a devolver la tranquilidad, desvaneciendo los rumores alarmantes. Los aliados ocupan actualmente una línea que se extiende desde la embocadura del Somme a lo largo de dicho río, pesándose por las fortalezas de Cere y Jaon, hacia Marrieres. Según otro informe de origen belga, recibido en la capital inglesa, el norte de Bélgica se halla libre de enemigos. Los alemanes han avanzado hasta Dieste.

Neurastenia, Raquitismo, Debilidad, Desarrollo anormal de la niñez, Crianza, Decaimiento. GLICEROFOSFATO de CAL GRANULADO ESPINAR. Indispensable a las madres que crían a sus hijos, pues aumenta la riqueza nutritiva de la leche. Venta para la provincia de Granada. Don Ricardo González Sánchez DEQUERIA. Marqués de Gerona, 2 y en todas las farmacias, droguerías y establecimientos mixtos.

ALMACEN 'LA MARINA' Ultramarinos finos. A. Torres Aragón, S. en C. Especialidad en Jamones dulces, garantizados.—Riquisimos Cafés legítimos de Puerto Rico, tostados diariamente.—Semillas de todas clases, Galletas, Conservas, Licores y todo lo concerniente al ramo. Gran Vía, 11.—Granada.

Doctor Simancas. Consulta especial para enfermedades de niños, nariz y garganta. De GRANADA se está PASO DE LA BOMBA, 7 y 8.

ALMACEN DE COLONIALES al por mayor y menor. Fábrica de chocolates, Marca Alhambra. Premios con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos envases para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se concede un magnífico objeto. Roberto de Cádiz, S. en C. Paseo de Almería, 6 y 11.—Granada.—Teléfono número 63.

EL DEFENSOR DE GRANADA SE VENDE. En Madrid, kiosco del 'Meraldo', calle de Alcalá. En Barcelona, kiosco del 'Meraldo', Rambla del Centre. En Sevilla, Sierpes, 66. En Málaga, kiosco Plaza de la Constitución.

Miscelánea

Información oficial

Pagos de la Hacienda

Para hoy se han señalado los siguientes:

Don Juan Hermoso, D. Miguel Serrano, D. Aurelio Conejo, D. Joaquín Orense, D. Joaquín Carrillo, D. Manuel Garrido, D. Juan González, don Juan Moret, D. Francisco Fernández, don Antonio Pérez, D. Eduardo Sánchez Solá, D. Francisco Fernández García, D. José María Villena, D. Juan de Dios Feinado, D. Joaquín García, don Carlos Martínez, D. Manuel Sánchez, Director de Telégrafos, Administrador del Penal, D. Vicente Orchado, D. Rafael Tentor, D. Rafael Faya, D. Rafael Martínez, D. Marcos Ubea, D. José Maldonado, D. Domingo Peña, D. Ramón Salgado, don Eduardo Cárdenas, D. Miguel Casero, don Francisco Fernández Ruiz, don Fernando Belda, D. José Benítez, don Emilio Espina, D. Celestino Martínez, D. Rafael Sánchez, Administrador de Correos, D. Eduardo Mendoza, D. Mariano Alonso, D. Antonio Morell, D. Alfredo Rodríguez, don Francisco Gutiérrez, D. Federico García del Real, D. Luis Montealegre, D. Gabriel García Martín, don Francisco Leo, D. Emilio Bozzo, don Federico Mora, D. Ramón Gallego, don José Rodríguez, D. Aurelio Llamas, y depositario pagador.

Noticias militares

Teniente honorario.—Por real orden del ministerio de la Guerra, del 20 del actual, inserta en el Diario Oficial núm. 185, ha sido nombrado segundo teniente honorario del cuerpo de ingenieros el ayudante de la prisión central de esta capital y ex alumno de la Escuela especial de Criminología, don Maximiliano Rodríguez Carrascosa, quedando adscrito para los efectos militares a la subinspección de tropas de la segunda región (Sevilla).

Quejas del vecindario

Un abuso.—Los vecinos de la calle de Alcantarilla, quejarse, y con sobrada razón, del abuso que supone la instalación de una fábrica de jabones establecida en el núm. 9 de la referida calle, la cual carece de toda clase de condiciones higiénicas, y con los malos olores que despiden, perjudica y molesta notablemente a los que por allí viven, pudiendo además ser causa de que se altere la salud pública.

Los botijos de Málaga

Anoche, a las diez y cuarenta, marcharon a Málaga dos trenes botijos, organizados para las corridas de toros que hoy y mañana se celebrarán en la vecina capital. Desde mucho antes de la hora señalada para partir el tren, acudieron al andén infinidad de botijeros, dispuestos a divertirse un par de días. En los botijos indicados marcharon 958 pasajeros de tercera y 241 de segunda. También han marchado a Málaga

Funesto desenlace

Ayer falleció en el hospital de San Juan de Dios, José Fernández Reyes, a consecuencia de las heridas que le infligió el día 21 del pasado Juan Martín Roldán, suceso del que nos ocupamos oportunamente.

Los baños de «La Estrella»

Al dar días pasados cuenta a nuestros lectores, del favor extraordinario que los veraneantes malagueños tributan al balneario de La Estrella, establecido en uno de los lugares más pintorescos, saludables e higiénicos de la playa mediterránea; cometimos el error de caer, hoy subsanamos, de afirmar que la temporada veraniega concluirá el día 15 de Septiembre, siendo así que se prolonga hasta el 30 inclusive del mes actual.

Necrología

Han fallecido en esta capital: D. Isidoro del Pino Monis. D. Antonio Sazano Guerrero. D. Juan Alferez Retamero. D. Encarnación Arvia Cañete. D. Concepción García Hernández. D. Ana Cruz Cruz. María Faudia García, párvulo. María del Carmen García Gastán, ídem. Dolores Linares Rodríguez, ídem.

Salón Regio

Esta noche se exhibe en el Salón Regio, por última vez, la grandiosa película «La Ciudadela», que anoche obtuvo un gran éxito. Además, y entre otras hermosas películas, se estrenará una en cuatro partes, titulada «El Viejo Banco».

Mañana, estreno de la gran película «Severo Torelli», adaptación del poema de Francisco Coppee, de igual título.

Notas taurinas

La novillada del domingo

A la hora de empezar, hay una superior entrada tanto en la sombra como en el sol.

Los novillos

Procedentes del Colmenar como los del domingo anterior, nada podía objetárseles en cuanto a presentación y herramientas abundantes. Resultaron bravuconos en su mayoría y algunos llegaron inciertos y huidos a la muerte. El mejor tué el tercero que acudió en todos los tercios. Y gracias que, excepto los varetazos de Chiceno, no tuvieron que actuar los galenos de tanda, pues todo se redujo a coscorrones y costaladas sin consecuencias lamentables.

Chiceno

Rev. l.º como buen torero en el primer bicho, al que le dió un farol y toreó por verónicas pegándose a los costillares. A este primero se lo

encontró guasoncillo a la hora de la muerte, le dió un pase ayudado, otro ídem por bajo; siguió toreando con la izquierda coñándosele el bicho, y largó una estocada muy buena entrando con fe y saliendo achuchado y casi prendido por la manga izquierda. Destacó luego la faena, con siete intentos de descabello con el estoque, y tres con la puntilla, acertando al último.

En el cuarto novillo, cambió de rodillas, siendo cogido y estando dos minutos a disposición de la res, quien le perdonó la vida, pues nadie acudía al quite. Brindó a D. Natalio Rivas; toreó movido y sin pasar, a pesar de que el novillo no podía con su ánimo, debió a un recorte que en el segundo tercio le dió Metrala, desengañándolo; y soltó media tendida saliendo cogido y zarandado, (el bicho con la cabeza por las nubes), y media buena. Regalo de una libra esterlina. Retrócese a la enfermería a curarse de un palotazo en la pierna izquierda y de un varetazo en la muñeca del mismo lado. Vestía azul y oro.

Moni

Cambió en rodillas al segundo, saliendo revolcado y con el traje roto, y al quinto, éste con todo lucimiento. Veroniqueó valiente, aunque sin pasar, adornándose, cogiendo los cuernos, y arrojándose varias veces; cambió un par de las cortas en el segundo, saliendo cogido; pasó de muleta a éste con temeridad, dió un molinete deslucido y otro superior; intentó entrar a mular varias veces, sin estar el toro igualado, y largó media delantera y perpendicular, saliendo por la cara; una contraria, saliendo empujado; un mandoble al hilo de las tablas sin soltar el arma y tres pinchazos, de los que se acostó el bicho cuando lo dejó aquella nube de enterradores. En el quinto, (un animalito con dos sierras por armas), al que le dió un farol bueno; estuvo mejor, toreó de muleta por bajo, y atizó un pinchazo y una entera casi caída, entrando con arrojé. (Ovación y regalo de un billete de Banco de D. Miguel López Sáez, a quien había brindado).

Tato

Fué el que salió mejor librado en el reparto de toros, pues el tercero era gacho y el sexto el más pequeñito de la familia. Veroniqueó con hechuras y deseos; toreó de muleta al tercero, por naturales y ayudados y dió una entera tendida. Vino después un molinete fuera de tiempo, pues el bicho no podía ya con su alma; dos pinchazos llevando la espada a la altura de la frente, y una entera que tiró sin puntilla. Un admirador le arrojó un avión con una carta en el pico. En el sexto, al que le dió un buen farol y veroniqueó bien, lo brindó al sol, (es un decir, pues los del astro rey, estaban en sombra hacia largo rato, y aún se habían encendido las luces eléctricas de la plaza); estuvo confiado con la muleta al principio. Dió un pase farolado bueno; después se desconfió y sigue sin parar y auxiliado por las cuadrillas; larga media perpendicular y delantera dejando la muleta en la percha; un pinchazo, media caída y un intento de descabello acostándose el bicho.

Vestía traje lila y oro.

Las cuadrillas Metrala bregó con conocimiento de causa, benderileó de dentro a fuera superiormente. Moreno y Montenegro pusieron buenos pares con la manos atadas. También Zúñiga hizo lo suyo. En la brega, excepto Metrala, todos infernales. Moni cortó la oreja del quinto. Cuevas y Moreno rivalizando en sacar estocadas. La presidencia bien.—El Bachiller Canta-Claro.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de Vacaciones.—Juzgado del Salvador, contra Manuel Uterio González, sobre hurto.—Abogado, señor Rodríguez Contreras; procurador, señor Romero; secretaria del señor Leczano. Junta de libertad condicional. Ayer, a las diez y cuarto, constituyó en el despacho del señor Presidente del Tribunal la junta de libertad condicional, comisión de Granada, bajo la presidencia del presidente interino de la Sala de vacaciones D. Andrés Augusto Vázquez, asistiendo el Presidente de la Diputación provincial D. Santiago Olivares, y el director interino de la prisión de Estado don Diego Aznar. La Comisión acordó quedar constituida; tener por posesionados a los señores que la componen; comunicarlo a la superioridad, y nombrar vocales de la misma al señor cura pro-pio de San Andrés D. Paulino Cobos, y a los mayores contribuyentes don Manuel López Sáez y D. Felipe Campos de los Reyes.

Fiscalías

Han solicitado las fiscalías que se han de renovar para el cuatrienio de 1915 a 1918 en la provincia de Almería los señores siguientes: Roquetas.—D. Ezequiel Cuenca Gallegos, D. Emilio Díaz Rincón y don Vicente Gómez Mayor. Dalías.—D. Antonio Jiménez For-nieles, D. Francisco Miguel Moral Martínez y D. José Herrera Torres. Darrical.—D. Gabriel Baños Sánchez y D. Francisco Flores Rodríguez. Huéjica.—D. Antonio Oyamate Herrada y don Salvador Salmerón Rodolfo. Illar.—Don Federico Garrido Garrido. Instinción.—Don Francisco Pastor Res y D. José Alcaraz Alcaraz. Ohanes.—D. Francisco Esteban Gutiérrez y D. Francisco Moreno González. Regol.—D. Antonio de Mota Güil. Nacimiento.—Don Rosendo López Martínez y D. José Herrada Cantón. Ocaña.—D. Bernardo Ocaña Ramos, D. Donato Herrerías Lao y don Antonio Maqueda Lao. Oñá de Castro.—D. Juan Escoriza Carreño. Santa Cruz.—D. Emilio Paz Gil. Tabernas.—D. Domingo Artes Ureara, D. José Martínez Fernández don Rafael García Moreno y D. Juan Barrios Díez. Velefique.—D. Juan Escoriza Escoriza.

Restablecido de la enfermedad que le aquejaba, se ha encargado del juzgado de la Merced de Málaga, D. Luis María de Mesa.

Presidente

Por enfermedad del presidente de la Sala de Vacaciones D. Ricardo Santa Cruz, se ha encargado interinamente el cargo, el magistrado más antiguo, D. Andrés Augusto Vázquez. LICENCIADO CON HILLOS

Crónica Religiosa

Santo del día.—San Gil, abad, y los doce hermanos mártires. Oración de la tarde a las seis y tres cuartos. Animas, a las ocho y media. Liturgia.—La misa y oficio, aniversario de Santa Teresa, virgen, (27 agosto), con rito doble de segunda clase y color blanco. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Eucaristía del Sagrado Corazón y en las Misiones de María Inmaculada (Capilla de López Argüeta). Jubileo de las 40 horas.—En San Gil. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los

Hospitalicos, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media, en las parroquias, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata y Capuchinas, desde las seis a las diez de la mañana.—En San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve. Misa cantada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve menos cuarto de la mañana. Función.—A San Gil, en su titular, a las nueve de la mañana, con asistencia de la Universidad de curas párrocos y seminaristas. Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena, San Justo y San Gil. Novena.—A la Virgen de la Consolación, en los Hospitalicos a las siete de la tarde, predicando el P. León Ochoa. Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la capilla de la Misericordia, a las siete y media de la mañana; en San Ildefonso, San Andrés, San Cecilio, San Justo y Santa Inés, a las ocho; en las Carmelitas Calzadas, a las ocho y media en el Angel y San Pedro, a las nueve; en San Juan de Dios, a las nueve y media; en San Gil, Santa María Magdalena, Santa Escolástica, Sagrario y capuchinas, a las doce; en las Angustias a las doce y media. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipciaca.

Funerales por Pío X

En esta iglesia, (hoy Santuario del Perpetuo Socorro), se celebraron ayer a las ocho de la mañana solemnes horas fúnebres por Pío X. Cantóse la misa de requiem del maestro Perossi, acompañando al armonio el competente organista señor Moral. El altar mayor lucía preciosa iluminación y estaba adornado con colgaduras de terciopelo y oro y en el crucero se levantaba un suntuoso catafalco, que llamó la atención por su riqueza en terciopelos y hacheros de bronce, cuyo título ha sido levantado por la agencia fúnebre «La Soledad». Asistió numerosa concurrencia.

En el Sagrario

A las diez de la mañana se celebraron en esta iglesia las horas fúnebres organizadas por la Universidad de curas párrocos, en sufragio de Su Santidad Pío X. Dijo la misa el maestro escuela de esta Catedral D. Luis López Dóriga, asistido de diácono por D. Paulino Cobos párroco de San Andrés, de subdiácono por don José Almazán, párroco de San Ildefonso. Asistió el Arzobispo señor Meseguer, comisiones del Cabildo Catedral y de las congregaciones religiosas; los párrocos de la capital y bastantes fieles.

En la Magdalena

También se celebraron ayer a las nueve de la mañana funerales por Pío X en la parroquia de la Magdalena, asistiendo individuos de las Asociaciones religiosas establecidas en dicha parroquia y numerosos feligreses.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7. Casa del HERALDO DE MADRID

BOLETÍN DEL DÍA

SECCIÓN DE MERCADOS

Alhóndiga de granos. Granada 29 de Agosto de 1914. Trigo.—Sobrante anterior, 889 quintales métricos. Entrada 88.—Total existencia, 977. Se vendieron 88 quintales, al precio de 28,97 a 31,25 pesetas.—Sobrante 889 quintales.—Precio del trigo osciló entre 12,75 a 18,75. Habas, a 26,64. Yeros, a 19,29.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo recojo, a 30,68 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 19,69 pesetas los 100 kilos. Habas anchas, a 23,96 pesetas los 100 kilos. Habas morunas, a 23,14 pesetas los 100 kilos. Chicofarros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos. Gajús, a 15,50 pesetas los 100 kilos. Jabón verde, a 60,87 pesetas los 100 kilos. Vinagre, a 36 pesetas los 100 kilos. Parafina holandesa, a 1 pe seta el kilo, en sacos de 50 y de 100 kilos.

CARTERA DE GRANADA

Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 635 comidas. Movimiento de población. Ayer 5 nacimientos y 9 defunciones. Servicio de la plaza para hoy. Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, don Antonio Díez de Rivera, coronel de Artillería.—Ingeniería, don Francisco Guajardo Fajardo, coronel de Caballería.—Hospital y provisiones, don Antonio Muñoz, tercer capitán de Artillería.—De orden de su excelencia, el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Salón Regio

Frente al parque de Bomberos. Cinematógrafo de verano. A beneficio del público sigue la gran rebaja de precios. Sección continua de ocho y media a doce y media. Programa monstruoso de 1.000 metros, con estrenos todos los días. Precios: Palcos, 1 peseta; butaca, 0,80 delanteras, 0,15; general, 0,10. Cinematógrafo Lux Eden. Gran Cinematógrafo situado en la Gran Vía. Compañía de zarzuela de don Manuel Nogales. Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15. Plaza de toros. Sección continua de cinematografía. Inmediato por la banda de música. Precios: Palcos, 2 pesetas; entrada para palco con billete ida y vuelta del tranvía, 0,20; sillas con entrada y billete de tranvía, 0,50; entrada general con billete de tranvía, 0,20; entrada general, 0,10.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y severos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR. Hay diez modelos distintos.

Advertisement for Juan Carrara e Hijos, Calle Real, Gibraltar. Includes text about steamship services to Brazil and Argentina, and a section for 'Balneario de LA MALA' with details on treatments and prices.

Advertisement for 'Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona'. Lists shipping routes to Rio de Plata, Antillas, Mexico, New York, and Costa Rica, with specific ship names and departure dates.

Advertisement for 'SAN JOSE' cement and building materials. Lists prices for various types of cement and other construction supplies.

Advertisement for 'MAQUINAS GRIZNER' sewing machines. Describes the features and benefits of the machines, including their durability and ease of use.

Advertisement for 'CALAHONDA - FONDA DEL MAR'. Promotes the establishment's services, including food, drink, and accommodation for tourists.

Advertisement for 'LINEA DE VAPORES TINTORE'. Details the shipping schedule and services provided by the Tintore steamship line.